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Tvoj presvätý plášť, Mária,
je úctyhodnejší ako starozákonná 
archa. Je žiarivejší nad drahokam. 

A keď rozopneš svoje presväté 
oslávené ruky, milosrdne ochraňuješ 

tých, čo ťa dnes zvelebujú.
Aj my ťa dnes oslavujeme na 

svojom zhromaždení.
                                        

SLOVO  NA  ÚVOD 
Drahé deti!  
Aj dnes vás pozývam k modlitbe. Nech je váš vzťah k modlitbe 

každodenný. Modlitba koná zázraky vo vás aj cez vás. Preto, deti moje, nech je 
modlitba pre vás radosťou. Potom bude váš vzťah k životu hlbší a otvorenejší a 
pochopíte, že život je dar pre každého z vás.  

Ďakujem vám, že ste prijali moje pozvanie.“       (posolstvo Panny Márie
 

Mesiac október začíname sviatkom Ochrany Presvätej Bohorodičky a
v samotnej udalosti sviatku môžeme vidieť ako Mária je stále nablízku svojim 
trpiacim deťom. Vstupuje do svätyne chrámu a na kolenách, dlho sa modliac, 
vyprosuje pred Bohostánkom u svojho Syna ochranu pre tých, ktorí sa k
utiekajú. 

Mesiac október je pre všetkých nás zvláštnym pozvaním k
svätého ruženca. Ten Mária odovzdala deťom vo Fatime ako 
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Aj dnes vás pozývam k modlitbe. Nech je váš vzťah k modlitbe 
Preto, deti moje, nech je 

modlitba pre vás radosťou. Potom bude váš vzťah k životu hlbší a otvorenejší a 
(posolstvo Panny Márie, 25.9.2013) 

Ochrany Presvätej Bohorodičky a už 
sviatku môžeme vidieť ako Mária je stále nablízku svojim 

na kolenách, dlho sa modliac, 
tých, ktorí sa k nej 

všetkých nás zvláštnym pozvaním k modlitbe 
svätého ruženca. Ten Mária odovzdala deťom vo Fatime ako zbraň proti peklu. 
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Zjavenie sa odohralo 13.5.1917 trom deťom, 
10 ročnej Lucii, 9 ročnému Františkovi a 7 
ročnej Hyacinte. Už tieto deti svedčia, že 
svätosť je možné pestovať od najútlejšieho 
veku a v každom postavení. Im Mária 
povedala: „Veľa sa modlite! Modlite sa 
každý deň ruženec, aby ste vyprosili svetu 
mier a koniec vojny!“ 

Boh ponúka ľuďom pomoc skrze 
Pannu Máriu v boji, ktorý satan vypovedal 
tomuto svetu. Panna Mária konkretizuje, že 
ruženec má byť tou zbraňou v tomto boji. 

Pápež Pius XII. povedal: „Máme 
nádej, že ruženec nás môže vyliečiť zo 
všetkého zla našich čias...  Táto modlitba 
bude pre Cirkev ako Dávidov prak, bude ním 
vedieť chrabro čeliť všetkým pekelným 
nepriateľom... „ 

Mária už od malých detí žiadala 
modlitbu svätého ruženca a vkladala do nich 
nádej, že ich modlitby a obety môžu priniesť 
obrátenie mnohých hriešnikov.  

A ako sme schopný zareagovať na 
Máriinu  výzvu » modlite sa « my?! Mesiac 
október nám ponúka možnosť, aby sme vo 
svojich rodinách dali priestor tej, ktorá chce 
rozprestrieť svoj ochranný plášť aj nad nami.  

Mnohí povieme, že pri každodenných 
povinnostiach a prácach to nie je možné, že 
nemáme na to čas. Ale ak si človek nevyhradí 
každý deň čas na Boha potom jeho život sa 
veľmi ľahko môže začať rútiť do pekla.  

Spisovateľ Romano Guardini vo 
svojom dielku o ruženci napísal: „Ruženec 
patrí k životu veriaceho človeka práve tak, 
ako práca a chlieb!  A  opakovanie slov Raduj 
sa ... je len vonkajšia forma, ktorá má za cieľ 
napomáhať vnútorný pohyb duše pri 
modlitbe, ktorá sa tým stáva vždy pokojnejšia 
a plnšia.“ 

o. Peter 
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2.  SVIATKY 
  

• 1. október  - Presvätá Bohorodička, Ochrankyňa  
• 28. október - Svätá mučenica Paraskeva z Ikónia 
• 31. október - Bl. hieromučeník Teodor Romža  
 

3. NOVINKY 
 

27. apríl 2014 - Svätorečenie blahoslavených pápežov
Jána XXIII. a Jána Pavla II. 

 
Stane sa tak na Druhú veľkonočnú nedeľu, 
ktorá je Nedeľou Božieho milosrdenstva. 
Svätý otec František povedal, 
slávenie týchto dvoch svätorečení chce byť 
znamením pre Cirkev, ocenením svätosti 
veľkých pápežov, svedkov našej doby, 
rozličným spôsobom spojených s Druhým 

vatikánskym koncilom. Pápež Ján XXIII. koncil zvolal a Ján Pavol II. potom učenie 
koncilu uvádzal do praxe.                                                                            

4. SPRÁVY  
 

22. september 2013 – Národný pochod za život
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Svätorečenie blahoslavených pápežov 

Stane sa tak na Druhú veľkonočnú nedeľu, 
ktorá je Nedeľou Božieho milosrdenstva. 
Svätý otec František povedal,  že spoločné 
slávenie týchto dvoch svätorečení chce byť 
znamením pre Cirkev, ocenením svätosti 
veľkých pápežov, svedkov našej doby, 

sobom spojených s Druhým 
vatikánskym koncilom. Pápež Ján XXIII. koncil zvolal a Ján Pavol II. potom učenie 

                                                                            Zdroj: tk kbs 

ochod za život v Košiciach 
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V nedeľu 22. septembra 2013 sa uskutočnil prvý Národný pochod za život 
v Košiciach. Prišlo vyše 70-tisíc ľudí z celého Slovenska i zahraničia. Heslom bolo: 
„Poďme von a bojujme za život“. Arcibiskup Stanislav Zvolenský povedal, že život 
od počatia až po prirodzenú smrť si zaslúži ochranu. Apeloval na rodiny, ale aj na 
mladých ľudí, aby sa nehanbili verejne prejaviť svoj názor a postavili sa za 
ochranu života. Svätý Otec František zaslal účastníkom pochodu za život svoje 
apoštolské požehnanie a v liste vyzval všetkých, aby sa nikdy nedali odradiť od 
kultúry života. 

 

23. september 2013 Mežugorie - "Panna Mária svieti"   

V pondelok večer sa 
po celom Medžugorí 
rozšírila správa, že 
gypsová socha Panny 
Márie v rodičovskom 
dome vizionárky Vicky 
Ivanković - Mijatović 
v Bijakovići v Medžugorí,  
svieti zelenkavým 
fosforeskujúcim svetlom. 

 Táto socha predtým 
nikdy nevyžarovala nijaké 
svetlo a stála na komode v 
izbe vyše 30 rokov. Zelenkavé fosforeskujúce svetlo vychádzajúce zo sochy vidieť 
len za šera a tmy. 

 

POSOLSTVO  PANNY  MÁRIE 
„Drahé deti! 
Milujem vás materinskou láskou a s materinskou trpezlivosťou čakám 

na vašu lásku a jednotu. Modlím sa, aby ste boli spoločenstvom Božích detí, 
mojich detí. Modlím sa, aby ste ako spoločenstvo radostne ožili vo viere a láske 
môjho Syna. Deti moje, zhromažďujem vás ako svojich apoštolov a učím vás, 
aby ste druhých zoznámili s láskou môjho Syna, aby ste im priniesli radostnú 
zvesť, ktorou je môj Syn. Dajte mi svoje otvorené, očistené srdcia a ja ich 
naplním láskou k môjmu Synovi. Jeho láska dá zmysel vášmu životu a ja budem 
kráčať s vami. Budem s vami do stretnutia s nebeským Otcom. Deti moje, 
zachránia sa iba tí, ktorí s láskou a vierou kráčajú k nebeskému Otcovi. Nebojte 
sa, som s vami. Dôverujte svojim pastierom tak, ako im môj Syn dôveroval, keď 
si ich vyvolil a modlite sa, aby mali silu a lásku viesť vás.  
 Ďakujem vám.“                                                    (Medžugorie, 2.október 2013)  
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 5. KATECHÉZA 
Prednáška o. Petra Gavaľu - seminár festivalu duchovnej piesne Boh je láska. 

 

Náboženský a civilizačný význam misie 
sv. Cyrila a Metoda u nás 

 
 

Žijúc v 21. storočí, uvedomujúc si vzdelanosť našej spoločnosti 
a dostupnosť historickej literatúry sa pýtam, či môže ešte dnes niekto 
pochybovať o dôležitosti misie sv. Cyrila a Metoda na našom území, alebo či by 
bol azda niekto kto by o týchto veľkých Slovanský apoštolov nevedel vôbec nič.  

Bol som veľmi prekvapený, keď som si vypočul anketu denníka Sme pod 
názvom: „Čo vedia poslanci o sv. Cyrilovi a Metodovi.“  

Otázky, ktoré boli položené naším zákonodarcom boli tieto: „Kedy prišli 
sv. Cyril a Metod? Prečo prišli pred 1150. rokmi? Kto ich sem pozval? 

Bolo tam pár pekných odpovedí ale to čo ma naozaj zarazilo, boli 
odpovede ako: „Priznám sa že neviem nič, viem že len došli ... tento sviatok je 
zbytočný.... vy si ich pripomínate ja nie.... tuším to malo niečo spoločné s Cirkvou 
... lebo ich sem pozvali.... a väčšina opýtaných poslancov  ani nevedela povedať 
rok ich príchodu na naše územie. 

Pritom ak si pozrieme preambulu našej ústavy, hneď na začiatku 
môžeme čítať tieto slová:  „My národ slovenský, pamätajúc na politické 
a kultúrne dedičstvo svojich predkov a na stáročné skúsenosti zo zápasov 
a národné bytie a vlastnú štátnosť, v zmysle cyrilo-metodského duchovného 
dedičstva a historického odkazu Veľkej Moravy, vychádzajúc z prirodzeného 
práva na sebaurčenie....“  

Z toho vyplýva, že je nutné hovoriť o dôležitosti poslania misie sv. Cyrila 
a Metoda na každej úrovni spoločenského života, lebo misia vierozvestcov 
nebola iba len záležitosťou Cirkvi a náboženského života. 

Týmto som dostal neľahkú úlohu, v priebehu pár minút povedať, niečo o 
našich vierozvestcoch Konštantínovi a Metodovi z príležitosti 1150. výročia ich 
príchodu na Veľkú Moravu.  

 

Konštantín a Metod u nás pôsobili asi od jesene roku 863. Mladší 
Konštantín tu pôsobil síce iba 5 rokov, len do jesene 868. Jeho starší brat Metod 
pôsobil až do svojej smrti roku 885 teda asi 22 rokov. Vedúcim celej tejto 
byzantskej misie bol 36 ročný Konštantín, lebo ten bol kňazom a aj teologickým 
profesorom. Preto mal titul Konštantín Filozof. V Carihrade učil na teologickej 
škole a bol tam aj knihovníkom v knižnici patriarchu Focia. Ako vysoko vzdelaný 
človek Konštantín vytvoril pre našich predkov písmo hlaholiku, lebo naši 
predkovia dovtedy písmo nemali. Ďalej preložil z gréčtiny aj byzantskú liturgiu sv. 



6 
 

Jána Zlatoústeho a sv. Bazila Veľkého, používanú nimi potom u nás na 
bohoslužbách.  

Takto predbehol v bohoslužbách konaných v materinskom jazyku aj 
druhý vatikánsky koncil. Konštantín bol však krehkého zdravia. Pápež roku 868 
pozval Konštantína, ako vedúceho celej misie, a jeho brata Metoda do Ríma 
referovať o ich misijnej práci u nás, lebo nemeckí biskupi na byzantskú misiu 
stále do Ríma žalovali, že sa svojím pôsobením odchyľujú od západného 
kresťanstva. Naše Slovensko a Veľká Morava v tej dobe patrilo pod západnú časť 
cirkvi, vtedy ešte jednotnej kresťanskej cirkvi, ktorá používala latinskú 
bohoslužbu a organizačne patrila pod Rím a pápeža. Oni dvaja však mali odvahu 
začať u nás konať bohoslužby v našom jazyku a do nášho jazyka preložili aj Bibliu 
okrem kníh Makabejských. To bolo niečo neslýchaného.  

Ďaleká cesta z Veľkej Moravy zhoršila Konštantínov zdravotný stav. 
Konštantín v Ríme v ťažkej nemoci pocítil blízkosť svojej smrti. Preto len asi 50 
dní pred smrťou vstúpil v Ríme do kláštora. Svoje občianske meno Konštantín si 
zmenil na rehoľné meno Cyril a dňa 14. februára 869 vo veku iba 42 rokov si ho 
Pán povolal do večnosti. Pred smrťou Konštantín stihol ešte odovzdať štafetu 
celej misijnej práce na Veľkej Morave svojmu staršiemu bratovi Metodovi, ktorý 
pôvodne nebol kňazom, ale len mníchom. Ten mal pri príchode k nám asi 48 
rokov. Bol teda asi o 12 rokov starší od Konštantína. Vtedy už bol opátom 
kláštora na vrchu Olymp ale prišiel k nám na Veľkú Moravu. Až po bratovej smrti 
bol pápežom Hadriánom II. vysvätený za kňaza a za biskupa. Priam dojemne 
znejú slová jeho mladšieho brata Cyrila na smrteľnej posteli v Ríme k bratovi 
Metodovi. Máme ich zapísané v Metodovom životopise:  
„Hľa, brat môj, boli sme obaja dvojzáprahom, čo oral jednu a tú istú brázdu. Ja 
teraz na oranici padám, môj deň sa skončil. Ale ty neopúšťaj kvôli hore Olymp 
svoje učiteľstvo na Veľkej Morave.1  

Prečo ich dnes voláme svätými? S pokorou si povedzme, že život oboch 
bratov bol svätý, lebo ho nezištne obetovali svätej veci Kristovej. Svoj život obaja 
bratia vierozvestci venovali nášmu slovenskému národu, národu Slovenov. Tak 
sme sa totiž my Slováci menovali v dobe vierozvestcov. Keďže názov Slováci v 
tejto dobe ešte nejestvoval, Konštantín našich otcov nazýval Sloveni a Slovenky. 
Takto to urobil aj v svojom v pamätnom traktáte Proglas, kde vyslovil akoby 
program celej svojej misie na Veľkej Morave: „Preto čujte, čujte toto Sloveni,2 čo 
vám prinášame. Počujte všetci, celý národ slovenský 3 , SLOVO, čo Boha 

                                                             
1 Život Metodov, 7. kapitola. 
2 Konštantín Filozof: Proglas, riadok 9. Pritom nie je správne tieto Konštantínove slová do slovenčiny prekladať 
ako Slovieni, ako sa to stalo zvykom, lebo inak by sme naše ženy museli nazývať Slovienky, ale my ich nazývame 
Slovenky, preto aj mužov v preklade Konštantínovho Proglasu máme nazývať Sloveni.  
3 Tamtiež, riadok 20. 
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poznávať vás pripraví.4  Počujte zákon Boží, v ňom Boží raj sa zjavuje 5  a 
zbavuje vás života zvieracieho, akým ste dosiaľ žili“.6 

Oni obaja opustili slávny Carihrad a Solún (= Tesaloniky) s vysokou 
vtedajšou civilizáciou a prišli medzi nás k pohanským národom, aby z tzv. 
barbarov urobili národ kresťanský a kultúrny, ktorý sa začal riadiť zákonmi 
Božími. Tu u nás nadviazali na misijné dielo apoštola Pavla, ktorý kedysi v ich 
rodnom Solúne založil cirkevné spoločenstvo a rozšírili ho. V dobe, keď sme ešte 
nemali vlastné písmo a národ bol negramotný, vytvorili vhodné písmo pre nás 
Slovenov, totiž hlaholiku. Takto umožnili našim predkom čítať Bibliu. Zakladali 
vzdelávacie učilištia a školy. Priniesli k nám ako misionári znalosť o Kristovi.  

Svedok tejto doby mních Chrabr, vo svojom diele O písmenách píše, že 
Sloveni, tak nás nazýva aj mních Chrabr (teda my Slováci) sme v tejto dobe 
nemali ešte písmo, ale naši predkovia si robili len vrúble (zárezy) do dreva, 
takzvané rováše, a rôzne črty a rezy,7  ako sa to potom až do 19. storočia 
zachovalo u starých slovenských krčmárov a bačov.  

Lebo bola pravda to, čo roku 862 napísali v spoločnom liste cisárovi  do 
Carihradu naše tri kniežatá Rastislav so Svätoplukom (a podľa Nestorovej kroniky 
aj spolu s blatnohradským Koceľom) 8:  
„My, Sloveni (a tam medzi Slovenov zrejme tieto tri kniežatá v liste do Carihradu 
zahŕňali aj seba), že my  sme prostý ľud a nemáme, kto by nás vyučil pravde 
Božej a rozumne nám ju vyložil. Nuž teda, pane, (píšu carihradskému cisárovi 
Michalovi III. ) pošli takého muža, ktorý nás uvedie do všetkej aj svetskej 
spravodlivosti. Tak pošli nám, vladáru, biskupa a učiteľa takého, lebo od vás z 
Carihradu na všetky strany ide dobrý zákon.“9  

A cisár Michal III. poslal k nám na Veľkú Moravu dvoch významných 
učiteľov. Ich otec menom Lev bol síce Grék, bol to vysoký vojenský veliteľ 
(drungárius) v Tesalonikách. Ale matka oboch bratov bola Macedónčanka. Bratia 
ovládali teda akoby dva materinské jazyky, gréčtinu aj (povedzme to tak) 
macedónsku slovančinu. Preto mohli do našim otcom zrozumiteľného jazyka za 
krátky čas preložiť celú Bibliu. To mohli urobiť len ľudia s dokonalou znalosťou 
slovanského jazyka. A tu je ten zázrak, lebo práve my Slováci sme sa stali jedným 
z prvých slovanských národov, čo sme mali Bibliu preloženú do nám 
zrozumiteľnej reči. Až dovtedy bola Biblia preložená len v hebrejčine, gréčtine a 
latinčine (včítane italiky ako druhu latinčiny). Konštantín a Metod mali odvahu 
                                                             
4 Tamtiež, riadok 27. 
5 Tamtiež, riadok 34. 
6 Tamtiež, riadok 46. 
7 Mních Chrabr: O písmenách. In: Ratkoš, Peter: Pramene k dejinám Veľkej Moravy. Vydavateľstvo Slovenskej 
akad. vied, Bratislava 1968, s. 265.  
8 Nestorova kronika: Povesť dávnych liet. In: Ratkoš Peter: Pramene k dejinám Veľkej Moravy, op. cit., s. 358. 
9 Život Metodov, 5. kapitola.  
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povýšiť náš jazyk na štvrtý jazyk, v ktorom ľudia v chrámoch chválili Boha. Také 
niečo nemohli vtedy robiť ani Nemci, ani Francúzi, ani Angličania, ani 
Škandinávci. Zo slovenského národa pod Tatrami a na takzvanom Moravskom 
Slovensku urobili Konštantín-Cyril a Metod nástupište pre šírenie kresťanstva 
medzi ostatnými slovanskými národmi.  

Stará Nestorova kronika o tom hovorí: „Preto sa patrí vzdať chválu a 
slávu Bohu a tým aj slovenskému ľudu, píše doslovne Nestorova kronika, 
Konštantínovi Filozofovi a jeho bratovi Metodovi za preklad Písma svätého“.10 

(Tu stojí za spomienku skutočnosť, že svätí Cyril a Metod za veľmi krátky 
čas preložili Sv. Písmo do nového jazyka slovenov a my dnes, máme ťažkosti ho 
len prečítať. Uznajme si ako tu sedíme, že mnohí sme Sv. Písmo ani raz neprečítali 
celé.)  

 Až od nás Slovenov, teda z Veľkej Moravy išlo kresťanstvo potom do 
Česka, do Poľska, do Ruska, aj do Bulharska a Srbska. Vierozvestci si ihneď 
uvedomili, že na preklad Biblie do slovanského jazyka nemôžu použiť grécke 
písmo. Mních Chrabr znova píše: „Sú slovanské slová, ktoré sa jednoducho 
nedajú napísať pomocou gréckej abecedy alebo latinkou“. Také sú podľa Chrabra 
napríklad slová život, človek, cerkov, štedrota, junosť, jazyk a iné podobné. 11 
Bolo treba pridať aj dvojhlásky. A preto bol Konštantín Filozof prinútený 
vymyslieť pre slovanský jazyk vhodné písmo – hlaholiku, ktoré malo až 38 
písmen.12 Tam bolo vidieť akým dokonalým znalcom slovanského jazyka bol 
Konštantín.  

Starší z dvoch bratov Metod bol pôvodne vojakom a právnikom, skôr než 
sa stal kňazom a arcibiskupom. Napísal aj právnický spis Nomokánon, totiž 
cirkevné právo tej doby pre Veľkú Moravu a okrem toho ako bývalý právnik 
pripravil aj trestný zákonník pre Slovenov a Slovenky Zakon sudnyj ľjudem, podľa 
ktorého sa museli všetci riadiť. V chrámoch kňazi kázali jazykom zrozumiteľným 
nášmu ľudu. Obaja vierozvestci mali odvahu predbehnúť v cirkvi dobu o tisíc sto 
rokov, lebo bohoslužobná liturgia počas omší sa v západnej cirkvi až do roku 
1965 vykonávala výlučne po latinsky.  

Obaja Cyril a Metod neboli teda nejakí treťotriedni teológovia, ale 
špičkoví vzdelanci východnej cirkvi. Dobre napísal  básnik Andrej Sládkovič pri 
príležitosti vydania Memoranda nášho Slovenského národa v Martine 1861, že si 
skrze oboch solúnskych bratov Boh vyvolil náš malý slovenský národ, aby sa on 
stal pionierom medzi ostatnými slovanskými národmi tejto doby.13 Tu môžeme 
vidieť ako zrozumiteľne píše o určitej „vyvolenosti“ Slovákov medzi slovanskými 
                                                             
10 Nestorova kronika: Povesť dávnych liet. In: Ratkoš Peter: Pramene k dejinám Veľkej Moravy, op. cit., s. 359. 
11 Mních Chrabr: O písmenách, op. cit., s.265. 
12 Tamtiež, s. 268. 
13 Pozri: Michal Valčo, Andrej Braxatoris-Sládkovič: Slovenské národné zhromaždenie v Turčianskom Svätom 
Martine 1861. Teologické aspekty memorandových udalostí a ich odkaz pre dnešok, Žilina 2011). 
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národmi: „Boh Všemohúci stvoril plemeno toto slovenské,  prechovával ho... 
povodil a porozsádzal všetkými údoliami Uralu, Tatier, Krkonošov, Balkánu... a 
pokrstil ramenom a osvietil písmom blahoslavených Solúnčanov.“ 14 

A znova hovorí mních Chrabr, že Boh sa zmiloval nad slovenským 
národom a poslal mu Konštantína a Metoda.15 Preto nám patrí vďačne myslieť na 
Cyrila a Metoda, že nám pomohli voviesť náš slovenský a popri tom aj moravský 
národ do rodiny ostatných vzdelaných a rozhľadených európskych národov. Aj 
preto voláme s úctou:  Vječnaja vám pamjať.  
 

 

                                                             
14 Pozri Sládkovič, Andrej: Náčrtky v predsieni Slovenského národného zhromaždenia v Turčianskom Svätom 
Martine v roku 1861. Vydal František Hrušovský, Turčiansky Svätý Martin, Matica slovenská 1941. 
15 Mních Chrabr: O písmenách. In: Ratkoš, Peter: Pramene k dejinám Veľkej Moravy. Vydavateľstvo Slovenskej 
akad. vied, Bratislava 1968, s. 265.  
 

LITURGICKÉ  OKIENKO 
 

Liturgické postoje I.  -  Státie 
 

     Tento liturgický postoj kresťania prevzali od Židov (Sir 50,13 a Mt 6,5). Aj 
pre veriacich Nového zákona je státie základným postojom pri liturgii.  
 

Státie je: 
           a) Prejavom úcty pred Bohom - vstávame pred tým, koho chceme uctiť.  
 

   b.) Charakteristickým prejavom modliaceho sa - Ako Židia (Mt 11,25; 
Lk 18,3) pri modlitbe stáli, tak to robili aj kresťania, ako to dosvedčujú fresky v 
katakombách a prví kresťanskí spisovatelia a predpisy Nicejského snemu.  

 

c.) Prejavom slobody Božích detí - Sv. Otcovia hovoria o svätej 
slobode pokrstených, ktorých Kristus opätovne vzkriesil z otroctva 
hriechov a smrti (otrok musel byť vždy sklonený, ležať pred pánom).  
 

d.) Postojom radostného očakávania príchodu Pána a 
zmŕtvychvstania.  

 

                                                             ... pokračovanie v budúcom čísle 
 

 Zdroj: o. Vojtech Boháč, Liturgika II.                  Pripravil: o. Mgr. Lukáš Šoltýs  
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6. PRÍSPEVKY 
 

14. september 2013 - Posviacka obnoveného kríža 
 

Boží kríž – Evanielium smrti 
 

 Kríž Ježiša Krista. Najväčšia udalosť 
celých dejín. Centrum vesmíru. Je 
dokonané. 

Často krát počujete kazateľov, 
ako hovoria: „Svoje hriechy potrebuješ 
doniesť k Pánovmu krížu“. Kde môžete 
nájsť kríž Pána Ježiša? Kde potrebujete 
prísť, aby ste prišli ku krížu? 

Mnohí kresťania hovoria: kríž je 
to, keď sa moja vôľa križuje s Božou, keď 
moje cesty sa križujú s Božími, a tam 
musím prijať Božiu vôľu.  Boh nás 

nepovolal poznať Božiu vôľu. Povoláva nás k niečomu oveľa väčšiemu. Naplniť 
Božiu vôľu má byť zaiste cieľom našich životov, ale v skutočnosti je to iba ovocie. 
Boh nás volá k niečomu väčšiemu, k niečomu hlbšiemu, k niečomu 
osobnejšiemu. Niečomu, čo je príčinou toho, že budeme chcieť plniť Božiu vôľu. 
Ak sa človek snaží naplniť Božiu vôľu, plán, ktorý má s ním Boh, možno sa mu to 
aj podarí, a predsa ten človek môže minúť to hlavné. 

Boh nás volá poznať Jeho 
srdce. Dotknúť sa Jeho srdca, splynúť 
s ním, cítiť, čo On cíti, vidieť, čo On vidí. 
Keď sa človek dotkne Božieho srdca, 
bude totálne premenený. Zlomí ho to. 
Uvidí, ako hlboko a ako dôkladne 
vníma veci Boh a uvidí absolútnu 
chudobu svojho srdca. Božie slovo 
hovorí v Zjavení Jána, že Baránok Boží 
bol zabitý pred založením sveta. Kristov 
kríž je od večnosti. Kde? V Božom 
srdci! Kríž je Boží charakter. Obetujúca 
sa láska. Boh je proste taký. Miluje, aj 
keď Ho to stojí všetko. Ak sa chceš 
dotknúť Kristovho kríža, musíš sa 
dotknúť Božieho srdca. Nie rukami, ale 
srdcom. Keď chceš prísť k Ježišovmu 
krížu, potrebuješ prísť k Jeho srdcu. 



11 
 

Už to, že Boh zostúpil z neba, bola obeť. Už to, že sa vzdal úcty a postavenia 
Kráľa, čo Mu náleží, bola obeť. Jeho charakter, Jeho prirodzenosť, Jeho 
neobmedzená láska Ho viedla až na kríž, kde svoje srdce vylial v plnosti. Kristov 
kríž, na ktorom zomrel, je hmotným naplnením toho, aký Boh je.  Keď chceš prísť 
ku krížu, potrebuješ prísť k Bohu. Nikde inde. Žiadne drevo, žiadna socha, žiadne 
snahy o dobré skutky. Jednoducho v stíšení a modlitbe skloniť svoje srdce 
a prosiť: Pane, prosím, nech sa Tvoje srdce dotkne môjho. Túžim byť Tebou 
zasiahnutý, túžim uvidieť Tvoj kríž – Tvoju lásku. 
Keď sa Vás Boh dotkne svojím krížom, keď vás zlomí a vy uvidíte akí ste sebeckí, 
ako ste prahli po svojich predstavách ako naplniť Jeho vôľu, zrazu zistíte, že tá 
sprofanovaná veta o tom, ako sa kríž prejavuje v živote kresťana, totiž, keď sa 
križuje vaša vôľa s tou Jeho, je úplne o inom. 

Áno, stratíme všetko! Ale Boh, ktorý je väčší ako všetko stvorenie, Boh, 
ktorý je väčší ako obloha od jednej strany k druhej, Boh, oproti ktorému sme ako 
zrnko piesku oproti slnku a ešte nekonečne menší, tento BOH SA NÁM CHCE 
PLNE DAROVAŤ! Keď sa stretnete s krížom v Božom srdci, prestanete si 
nárokovať na čokoľvek. Nebudete si nárokovať na úspech, na požehnanie 
hmotné či zdravotné, nebudete si nárokovať dokonca ani na obdarovanie, ani na 
to, aby ste duchovným zrakom videli pravdivo Boha, začnete túžiť po jednej 
jedinej veci: Pane, zjav svoju slávu, svoju lásku, svoju milosť, zjav Seba, svoj kríž. 
Kým ťa neprenikne Jeho kríž, kríž, ktorý je večne v Jeho srdci, kým neuvidíš seba 
v Kristovi na tom kríži, budeš ako semeno, ktoré neodumrie, a neprinesie tak 
úrodu. Nemáš nič iné, čo by si Bohu mohol dať, iba seba. 
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Po týchto slovách  a vetách  sa  môžeme  zamyslieť  nad  tým  načo  sú  
nám  vlastne  kríže  pri   cestách . No  predsa preto , aby  sme  so  pri  pohľade  na  
nich  si spomenuli  na  všetko  čo  je  napísané     hornej  často   toto  článku  
a aby  sme  nezabúdali   sa  o kríže  pri  cestách  starať . Naše  občianske 
združenie šíriace  kresťanskú  kultúru  dalo  opraviť – reštaurovať kríž  na  
Prešovskej   ceste  pred  benzínovou  pumpou  , lebo  bol  už  na  rozpadnutie . 
Tento  kríž  patrí  k najstarším  krížom  pri  ceste . 
                                                                                                  MUDr.  Štefan Zahorjan 

 
20. - 22. september 2013  

X. ročník Medzinárodného festivalu duchovnej piesne 
 "Boh je láska"  

Za  podpory  Ministerstva kultúry SR a Mesta  Vranov  n/T sa v dňoch 20. 
až 22. septembra 2013 uskutočnil  X. ročník  medzinárodný festival  „BOH  JE  
LÁSKA“. 

Hlavným organizátorom bolo Združenie šíriace kresťanskú kultúru  so 
sídlom vo  Vranove n/T - Čemerné.  

Na festivale  vystúpili zbory z Maďarska, Poľska, Ukrajiny a Slovenska. 
Spolu vystúpilo  117  spevákov. Mali šesť  vystúpení  v Gréckokatolíckych 
chrámoch vranovského okresu  a ich spev  počulo  do 900  milovníkov cirkevnej  
hudby  byzantského  spevu. 

Festival  bol obohatený  aj seminárom  na tému - 1150. výročie príchodu 
sv. Cyrila  a Metoda na  naše územie. Seminár a galakoncert konferoval Mgr. 
Jozef Gabriel Nyarjaš. 

Chceme sa  ako  organizátori  poďakovať aj starostom a kňazom z dedín 
Banské, Hlinné, Vechec, Sečovská  Polianka a Davidov, lebo sa  aktívne  zapojili  
do organizovania  festivalu, a tak sa veľmi  pričinili  o jeho  pekný  priebeh. 
Vážime si ich  kladný prístup a podporu  šírenia aj duchovnej kultúry  medzi  
obyvateľov. 

Náš cieľ sa nám podarilo naplniť v oblasti kultúrnej, duchovnej, 
spoločenskej  a organizačnej. Preto  sa veľmi  tešíme  a ďakujeme  všetkým, ktorí 
sa akokoľvek podieľali na  uskutočnení projektu. 

Ďakujeme aj všetkým, ktorí prišli na jubilejný festival, a svojou účasťou 
podporili cirkevný zborový spev, ktorým chválime a oslavujeme nášho nebeského 
Otca. Veríme, že aj v budúcnosti budeme môcť zažiť krásnu duchovnú atmosféru, 
ktorú prinášajú zbory do chrámu spevom staroslovienskych piesní. 
                                                                                      

 
MUDr. Štefan Zahorjan 
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 Gréckokatolícky chrámový zbor bl. P. P. Gojdiča, Vranov nad Topľou - Čemerné 

 
Ženski Kameralny Chór Namysto, Przemysl - POĽSKO 
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Szént Damján Korus - MAĎARSKO 
 

 

Chlapčenský zbor hudobnej školy, Mukačeva - UKRAJINA 



15 
 

  7. ZO ZBORU  
 

Gréckokatolícky chrámový zbor bl. P. P. Gojdiča v Chorvátsku 

 
     Od 6. septembra 2013 do 11. septembra 2013 zbor bl. P. P. Gojdiča z Vranova 
nad Topľou – Čemerného putoval po chorvátskych mestách a tešil ľudí svojim 
spevom. 
     Láska a viera v Boha nepozná hranice, nerozlišuje národnosti. Práve naopak, 
zbližuje ľudí navzájom. Je pravda, že k tomu treba vynaložiť značné úsilie, obetu 
a námahu, ale výsledkom je dobrý pocit a radosť v srdci. 
     Dlhá cesta do Chorvátska začala v piatok podvečer, kedy zboristi spolu s o. 
Lukášom vyrazili reprezentovať nielen seba, ale aj mesto Vranov n. T. a celé 
Slovensko. Prvou zastávkou bolo mesto Samobor, ktoré je vzdialené iba 20 km 
od hlavného mesta. Má niečo cez 36 tisíc obyvateľom a je jednou 
z najobľúbenejších lokalít v regióne okolo Záhrebu. Západne od Záhrebu sa 
nachádza aj Park prírody Žumberak – Samoborské pohorie. Zvláštnosťou 
Žumberaku je, že aj tu a aj vo vyššie položených častiach žijú ľudia v malebných 
dedinkách na strmých kopcoch. Nakoľko časť z nich je gréckokatolíckej viery, 
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žumberačské dediny lemujú početné malebné chrámy. Na niektorých miestach 
môžeme nájsť ako stoja bok po boku rímskokatolícky  kostol a gréckokatolícky 
chrám. Samoborské pohorie charakterizuje vinič, ktorý harmonicky splýva s 
krajinou a početnými ruinami pevností na okolitých kopcoch, ako napr. starý 
Samobor. Tieto krásy si zboristi mohli prezrieť cestou na svoj sobotný koncert do 
mesta Jastrebarsko, ktorý sa konal v ,,grkokatoličkoj crkvi Preobraženja 
Gospodnjega“. Dlhý potlesk, úsmevy na tvárach ľudí a slová chvály boli 
obrovským povzbudením pre všetkých spevákov, ktorí s únavou po dlhej ceste 
a náročnom programe dokázali spievať na slávu a chválu toho Najvyššieho. Po 
koncerte nasledovalo spoločné posedenie s pozývajúcim zborom, kde nechýbali 
ich typické jedlá ako Rudorskagreblica, špeciálny syrový koláč pripravený podľa 
starej receptúry a Samoborské krémeše. 
Nedeľný program sa niesol v znamení hlavného mesta Záhreb. Dopoludnia zbor 
spieval na sv. liturgii v „grkokatoličkoj konkatedralnoj crkvi sv. Cirila i Metoda 
na Gornjem Gradu“.  Pred večerným koncertom čakal náš zbor náročný program 
– prehliadka hlavného mesta. Historická časť mesta na sever od námestia 
BanJelačić, GornjiGrad a Kaptol, stredoveký komplex kostolov, palácov, galérií a 
starobylých budov, obchody so suvenírmi a množstvo iných miest. 
(FOTO_04,05,06) Na večerný koncert v „grkokatoličkoj konkatedralnoj crkvi sv. 
Cirila i Metoda na Gornjem Gradu“ prišla aj radkyňa a zástupkyňa 
Veľvyslanectva SR v Záhrebe pani Ivona Gállová. Pred tretím koncertom sa 
zboristi presunuli do prímorského mesta Crikvenica. Mesto so sto rokov 
starou turistickou tradíciou sa nachádza v zálive Kvarner na Jadrane. Celé 
mesto je v skutočnosti riviéra s množstvom historických pamiatok, napr. kláštor 
Pauline (nachádzajú sa tu všetky cenné historické veci mesta Crikvenica), Tos 
(starý mlyn, kde sa vyrábal a spracovával olivový olej), kostol Nanebovzatia 
Panny Márie, kostol sv. Antun a mestské múzeum Crikvenica.Aj tu naši zboristi 
ukázali veľké srdcia. V ,,župnoj crkvi Uznesenja Blažene Djevice Marije“ viac než 
hodinovým koncertným pásmom rozžiarili oči domácich, ale aj zahraničných 
poslucháčov. Zaspievali piesne velikánov ako P. I. Čajkovkij, S. Rachmaninov, N. 
Kedrov atď. Domáci diváci vo všetkých chrámoch prejavili záujem aj o nové 
zborové CD ,,Na počiatku bolo Slovo“, ktoré bolo realizované s finančnou 
podporou Ministerstva kultúry Slovenskej republiky 
     Cesta do Chorvátska, návšteva veľkých miest, ale aj pobyt pri mori 43 člennej 
zostavy Zboru bl. P. P. Gojdiča zanechal vo všetkých veľké množstvo spomienok 
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a zážitkov. Celý projekt bol realizovaný v rámci medzinárodnej spolupráce medzi 
našim zborom a zborom z Chorvátska, ktorý u nás privítame na ďalší rok. 
     Všetci zboristi vyslovujú obrovské ,,ĎAKUJEME“ dirigentke, organizátorom, 
hostiteľom, poslucháčom a v neposlednom rade Pánu Bohu za možnosť priblížiť 
sa duchovnou piesňou chorvátskemu národu.  

Ing. Dana Mikčová 
 
 
 
Projekt realizovaný s finančnou podporou 
Ministerstva kultúry Slovenskej republiky.  

                                                               
 

       
 
 
 

 
Záujemcovia o nové zborové CD  

Zboru bl. P. P. Gojdiča  
"Na počiatku bolo Slovo"  

 
nech sa hlásia u dirigentky  

 p. Šandorovej na mobilnom čísle 
0918/737 539,  

v sakristii nášho chrámu, 
 u o. Petra, o. Lukáša 

 alebo u členov zboru.  
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           BLAHOŽELANIE   K   NARODENINÁM  
 19.októbra 2013 

          oslávi 70 rokov duchovný otec  
 
 
 
 
 

    PaedDr. Michal Kučera   
Od nebeského Otca Vám vyprosujeme hojné zdravie, Božie 

požehnanie a nech naďalej privádzate veriacich  k Pánu Bohu.  
 

          Veriaci farnosti Vranov n. T. – Čemerné s filiálkou VecOec 
               o. Peter, o. I ukáš, farská rada  a ZNor Nl. P. P. Gojdiča   

 
BLAHOŽELANIE   K   NARODENINÁM 

 

21. septembra 
2013  

sa krásneho 
životného jubilea 
75 rokov dožila      

 
 p. Mária Sopková 

Aj touto cestou jej chceme popriať do ďalších rokov 
šťastný a veselý život, veľa pevného zdravia a Božieho 

požehnania na každom kroku. 
                                                          Praje celá rodina. 
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8. KNIHY A  FILM    
 
Richard Gräf:  Ano, Otče   (2013) 

 
Realizovateľný a účinný návod pre rozvíjanie 
osobného duchovného života. Autor, člen 
Kongregácie Ducha Svätého, je úplne  v Písme 
svätom, z jeho slov vychádza, v jeho slovách učí 
žiť. Text je láskavým duchovným vedením na 
každý deň i pre toho kto „nemá čas“, je vzdialený 
zložitým teologickým úvahám, chce iba 
jednoducho s dôverou vložiť svoje srde do 
otvorenej náruče Božej. 
 
 

 
 
October BABY - DVD  (2013) 
107 min.,  vhodný od 12 rokov  
  
Popis: KAŽDÝ ŽIVOT JE KRÁSNY 
„Tvoje oči ma videli, keď som ešte 
nebol stvárnený..“ (Ž 139, 16) 
 
Príbeh o jedinečnosti ľudského života 
a sile odpustenia. Hannah vo svojich 
19 rokoch zisťuje, že bola 
adoptovaná, po tom, čo prežila umelý 
potrat. Vydáva sa hľadať svoju 
biologickú matku, aby zistila pravdu o svojej minulosti a snáď našla aj nádej pre 
budúcnosť. Film je inšpirovaný skutočným príbehom Gianny Jessen.  

-mk- 
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9. LITURGICKÝ  PROGRAM - Čemerné 
 

Dátum Deň Úmysel sv. liturgií Poznámka 
01.10.2013 UT * Za ochranu farnosti Presv. Bohorodička 

Ochrankyňa 

02.10.2013 ST + Juraj Kozenko  s panych.   (10. výr. smrti)  

03.10.2013 ŠT + Oľga Manajlová  s panych.  

04.10.2013 PIA * Za ružencové spoločenstvo  

05.10.2013 SO * Za obrátenie hriešnikov  

06.10.2013 NE * Za veriacich farnosti 
*Anna Grožáková 

Sv. apoštol 
Tomáš 

07.10.2013 PO + Štefan Bačík  

08.10.2013 UT + Z rod. Olšavovej a Čaklošovej  

09.10.2013 ST + Mária Hricová Sv.apoštol 
Jakub Alfejov 

10.10.2013 ŠT + Oľga Manajlová  o ost. z rod.  s panych.  

11.10.2013 PIA + Mária Hricová  

12.10.2013 SO + Z rod. Kušnírovej  

13.10.2013 NE * Za veriacich farnosti  

14.10.2013 PO + Justína  s panych.  

15.10.2013 UT + Z rod. Macugovej  
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Čas slávenia svätej liturgie je zverejnený na chrámovej 

nástenke a na internetovej stránke farnosti! 
 
 

Dátum Deň Úmysel sv. liturgií Poznámka 
16.10.2013 ST + Jozef Vasiľ  s panych.  

17.10.2013 ŠT + Z rod. Schudichovej: Mária, Emil  

18.10.2013 PIA + Pavol Hrunený Sv.ap. a evanjelista 
Lukáš 

19.10.2013 SO * o. Michal Kučera  

20.10.2013 NE * Janka s rod. 
* Za veriacich farnosti 

zbierka na 
MISIE 

21.10.2013 PO Kňazský deň - Ľutina  

22.10.2013 UT + Mária Mockovčiaková  s panych.  

23.10.2013 ST + Emília Fedorová  s panych.  

24.10.2013 ŠT + Michal Biroš a ost. z rod.  s panych.  

25.10.2013 PIA + Z rod. Kaňuchovej: Mária, Juraj  

26.10.2013 SO + Z rod. Kozenkovej: Pavol, Anna Sv. veľ.muč. 
Demeter 

27.10.2013 NE * Peter Baran 
* Za veriacich farnosti         »zmena času!« 

zbierka pre 
potreby farnosti 

28.10.2013 PO * Zuzanka s rod.  

29.10.2013 UT * Helena s rod. (60 r.)  

30.10.2013 ST + Edita, Gertrúda, Marta, Ján  s panych.  

31.10.2013 ŠT + Štefan Bačík Bl. Teodor Romža 
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10. LITURGICKÝ PROGRAM – Vechec  
 

 

Dátum Deň Úmysel sv. liturgií Poznámka 
01.10.2013 UT * Patrik a Marko Presv. Bohorodička 

Ochrankyňa 

02.10.2013 ST + o. Štefan Šanta  s panych.  

03.10.2013 ŠT + Bartolomej, Bartolomej, Bartolomej s pan.  

04.10.2013 PIA * Za ružencové spoločenstvo  

05.10.2013 SO - - - - - - - - - - -  

06.10.2013 NE * Mária, Martina, Jozef Sv. apoštol 
Tomáš 

07.10.2013 PO + Z rod. Fejkovej: Bartolomej, Mária  

08.10.2013 UT + Z rod. Fejkovej: Michal, Mária  

09.10.2013 ST + Z rod. Kalmanovej: Mária, Ján Sv.apoštol 
Jakub Alfejov 

10.10.2013 ŠT + Bartolomej  s panych.  

11.10.2013 PIA + Jozef Lukáč  

12.10.2013 SO - - - - - - - - - - -  

13.10.2013 NE * Jaroslav Adam  (60 r.)  

14.10.2013 PO + Z rod. Vasiľovej: Ján, Mária  s panych.  

15.10.2013 UT + Z rod. Murínovej: Albert, Mária  s panych.  
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Čas slávenia svätej liturgie je zverejnený na chrámovej 

nástenke a na internetovej stránke farnosti! 
 
 

Dátum Deň Úmysel sv. liturgií Poznámka 
16.10.2013 ST - - - - - - - - - - -  

17.10.2013 ŠT + Z rod. Baranovej: Michal, Terézia  s panychídou 

18.10.2013 PIA + Terézia Kuklišinová Sv.ap. a evanjelista 
Lukáš 

19.10.2013 SO - - - - - - - - - - -  

20.10.2013 NE * Mária Girovská zbierka na 
MISIE 

21.10.2013 PO Kňazský deň - Ľutina  

22.10.2013 UT o. Štefan Šanta  s panych.  

23.10.2013 ST - - - - - - - - - - -  

24.10.2013 ŠT + Michal, Anna, Štefan, Margita s pan.  

25.10.2013 PIA + Z rod. Fejkovej: Mária, Juraj  

26.10.2013 SO - - - - - - - - - - - Sv. veľ.muč. 
Demeter 

27.10.2013 NE * Jozef s rod. zbierka na 
chrám 

28.10.2013 PO * Anna Džatková s rod.  

29.10.2013 UT + Z rod. Iľkovej: Jozef, Mária, Ján s pan.  

30.10.2013 ST - - - - - - - - - - -  

31.10.2013 ŠT + Z rod. Vaľkovej: Michal, Mária,  
                      Bartolomej Mária  s panych. Bl. Teodor Romža 
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11. FARSKÉ OZNAMY   

ZBIERKY v mesiaci september 2013 
 

• 8. septembra 2013 -  zbierka pre potreby farnosti vo výške 69,52 € 
                                                  -  zbierka na chrám Vechec vo výške  500 € 
 

• 22. septembra 2013 -  zbierka na seminár II. vo výške  115,80 € 
                                         ( VT Čemerné = 69,70 €   a  Vechec = 46,10 € ) 

 

DARY na ZORNICU v mesiaci september 2013   
• Helena Jacková 5€   ;   rod. Demčíková 5€ 

                                                                                       Pán Boh zaplať! 
Poďakovanie 

V  septembri, bola realizovaná rekonštrukcia vonkajšieho, verejného WC. 
Touto cestou ďakujem Bohuznámenu darcovi, ktorý pokryl nadpolovičné výdavky 
celkovej prestavby.  

Poďakovanie patrí aj p. Ondejkovi.  
 

Poznanie Sv. Písma je pre kresťanov veľmi dôležité. Sv. Písmo  -  pretvára 
charakter toho, kto ho s vierou prijíma   

                   -  formuje, vyučuje a vychováva.  
V ňom je ukrytá pravda:  o Bohu 

                                o človeku  
                                 a poznanie Božej vôle pre náš život.  
 

 Učeníci dostali pokyn od svojho Učiteľa, aby ostali vo 
večeradle, kým na nich nezostúpi milosť Svätého Ducha. Aj 
nás Pán volá, aby sme sa stali svedkami jeho Slova. Preto ak 
chceš počúvať čo Duch hovorí  Cirkvám (Zjv 2,7)  

príď vždy vo štvrtok večer  do Biblickej školy, kde sa 
budeme spolu modliť, čítať sv. Písmo a kde budeme viesť 
 priateľské dialógy.  

Každý štvrtok po sv. liturgii - v pastoračnej miestnosti farského úradu. 
 

o. Peter 
Kto má uši, nech počúva, čo Duch hovorí cirkvám. Tomu, kto zvíťazí, 

dám jesť zo stromu života, ktorý je v Božom raji.  
                                                                                  (Zjv 2,7) 


